

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.
Egy évre — — 10 K. — f.
Hat hóra — — 5 K. — f.
Három hóra — — 2 K 50 f.
Egyes számok ára 20 fillér.

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A közírók a szerkesztőséghez küldendőik.
Kéziratok vissza nem adtnak.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.
SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.
FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklámolókat a
kiadóhivatalba kérjük utaltatni.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA r. t.

A siker titka.

Jóformán még két hete sem folynak az aláírások a hatodik hadikölcsönre, de máris örvendtes jelentések érkeznek az eredményekről és ezekből kedvező kilátás kínálkozik a végső eredményre is.

Nem tulozunk, ha megállapítjuk, hogy a hatodik hadikölcsön a legnépszerűbb valamennyi eddigi között. Ennek oka részben az a közhangulat, hogy a publikum szívesen nevezi ezt a mostani kölcsönt békekölcsönnek, amely nemcsak a háboru folyó költségeit fedezi, hanem részben a békére való átmenetnek bázisul szolgál. De hozzájárul a kölcsön népszerűségéhez az is, hogy a hatodik hadikölcsön igen magas kamatozást nyújt a betektetett tőke után. Most, amikor a pénz kamatozási lehetősége általában kedvezőtlen, amikor a bankok betétekért 3% százalékot fizetnek, — mindenki legokosabban cselekszik, ha megtakarított tőkéjét hadikölcsönbe fekteti. A hadikölcsön a teljes jegyzési érték kifizetése mellett 6 százalékot juttat el, ha pedig valódi kölcsönt vesz föl a jegyzett kölcsönre, befektetett tőkéjének kamatozása megközelíti a tizenegy százalékot. Ennél hasznosabb befektetés a mai viszonyok között nincs. Jól tudja ezt a mi közönségünk és tömegesen keresi fel a jegyzésre kijelölt helyeket, hogy biztosítsa az első napokban való jegyzésnek még fokozottabb előnyeit.

Korai volna azonban, ha elbizonyítanánk magunkat és csak pillanatra is megnyugodnánk abban, hogy a jó kedzetnek a vége is csak jó lehet. A jó végért még sokat kell fáradni és a megnyugvást csak attól a biztos tudattól fogadjhatjuk el, hogy semmit el nem mulasztottunk, ami a hadikölcsön jó eredményének biztosításához okvetlenül szükséges.

A sikernek minden feltételét a kezünkben tartjuk és csak élnünk kell azokkal. Pénz bőven van; hiszen a hadiviselés óriási költségei ugyszólván utolsó fillérig oda özönlöttek a termelő, tenyésztő, ipari és kereskedői osztályokhoz, amelyek a hadsereg összes szükségleteit ellátják. Talán még a pénzbőségénél is nagyobb az az államhitei biztonsága és a jövedelmezőség, melyet hitelezőink az állam nyújt. Állandó harc-
téri sikereink is kedvezően befolyásolják a közhangulatot, mert kez-

kednek arról, hogy a hadiszerenese a végső győzelemig hű marad fegyvereinkhez s ezzel olyan békét teremtenek, mely az ország soha sem látott kulturális és gazdasági felvirágzását fogja lehetővé tenni.

Ezért a sokat ígérő végcéleért érdemes, de hazafias kötelességünk is, hogy sikra szálljunk és hogy mindnyájan meghozzuk az áldozatot. Senki sem vár többet tőlünk, mint hogy megtakarított feleslegeinket vagy a várható megtakarítást, mely az olcsó jegyzési kedvezmények folytán már most leszámítható, ajánljuk föl. Akárminő szerény az az összeg, szolgáltatot tesz; hiszen eddig és hadikölcsönneink sikereit éppen az apró jegyzések tömeges jelentkezése biztosította. És ennek a szerény hozzájárulásnak az értékét is még mindig tetézhettük, még pedig azzal, hogy megpótoljuk a hadikölcsön népszerűsítésével. Aki nek ameddig elérnek összeköttetései és az ismeretsegei, használja ki lelkiismeretesen és kapacitáljon a hadikölcsön jegyzésére. A mások érdeklődésének elköltése és ébrentartása megsokszorozhatja az eredményt s ezáltal kinek-kinek a hazafias cél érdekében kifejtett jó szolgálatait.

Ime, ezekből áll a hadikölcsön sikerének a titka. Ne mulassza el senki, hogy kijáró részét a siker biztosításából kivége, mert történelmi hivatásunkat csak így tölthetjük be.

Levél a harctérről.

1917. április 30.

Kárpátok magas hegyei közt húzódik édes hazánk határa, ott vonul a háboru román eszaterére. A sok magas hegy közt van egy csupa fenyves erdővel borított hegy, amely arról nevezetes, hogy a tetején húzódik rajonalunk azon része, ahol a lévai géppuskások harcognak. Tavasz van. Lenn a mély völgyben szépen rügyeznek a fák, virágoznak a virágok, zöldelnek a fűek. Barátosan mosolyg le az üde tavaszi nap. De sugarainak néha-néha elállják az útját a szürke felhők, amelyekből gyakran friss tavaszi eső hull, amely új erőt nyújt az ébredő természetnek. Szép, kellemes ott lenni a tavaszi élet, de menjünk föl a mi 1500 m. magas hegytetőnkre, tekintsünk itt szét s lássuk a különbséget a mély völgy és a magas hegytető közt.

Mielőtt felindulnánk, messünk magunknak egy jó hosszú botot, amely támogat majd bennünket a meredek hegymászásban. Még a felén se vagyunk a hegynek s már is látunk helyenkint alaktalan fehér foltokat.

Hóftoltok ezek. Kimelegszünk ebben a fáradságos küzdelemben, de még nem értük el a legmagasabb pontot s mégis kényserre vagyunk ránk venni a felső kabátot, mert testünket csakhamar átjárja a friss, télies levegő. A fehér foltok egyre szaporodnak, sűrűsödnek, végül összetalálkoznak, egy fehér lepelle egyesülnek s elődik a mind ritkábban látható zöld, kopár foltokat. A nap csak ritkán mutatkozik. Annál jobban tömörülnek a felhők s hullatják magukból a friss fehér havat. A zöld fenyőfákat telehintik hóval s valóságos karácsonyfává változtatják azokat. Lá-bunkat mindig nehezebben és nehezebben huzigáljuk ki a térdig érő hóból. Fölértünk végre a hegytetőre. De itt fenn s a mi lelkünkben még nem tavasz, hanem zord tél uralkodik. De nincs kedvünk sokáig gyönyörködni ebben a téli képen. Lá-bunk, fülünk csakhamar alaposan megfázik. Gyermük be a meleg kis fűdőkbe, ahol vigan pattog a tűz, mert fa van itt bőven és nem kerül pénzbe. Hamar fözetünk egy kis fekete kávét, hogy bensőnket is meglegejtünk, aztán kimegyünk, megnézzük a rajonalat. Hosszu egy utca ez, amelynek azonban csak az egyik felén vannak házak és számtalan melék-utca.

De tulajdonképpen mit keresünk mi itt, ahol oly zord tél az idő, miért nem vagyunk odahaza, szép hazánk belsejében, ahol a legbarátságosabb tavasz uralkodik? Nem keresünk mi senkit, már megtaláltuk, itt van szemünk előtt 50—100 lépéssyre. Királyunk, hazánk küldött minket ide, mert a vad ellenség el akar pusztítani, szép hazánkat elfoglalni. De a magyar nem enged, még egy esőpp vére meleg. Nem is eresztjük le őt a Kárpátokon s ha kell, vérünkkel álljuk el hódító útjukat. Szent kötelességünk érzetében bátran harcognak addig, míg csak ki nem vivjük a győzelem palmaágát s aztán majd dicsőségesen térünk vissza hozzátok, ti otthonmaradt szeretteink. Ne sirjatok, ne busuljatok, visszajövünk hozzátok nem sokára mindnyájan. Nagy boldogan megdobban majd a szívetek, felszáradnak arcotok a könnyek, s majd boldogabb, szebb, jobb lesz az élet s ezen hosszú, csunya álom végén virágos lesz az ébredés.

Egy géppuskás önkéntes.

Kevesebbet írjunk.

Naponta félmillió a hadifogoly-posta.

A bécsi közös központi tudakozódó irodának hadifogoly osztálya mindnyájunk érdeklődésére számító irást adott ki. Mert hisz mindnyájunknak van valakije, aki hadifogságban szenved és mindnyájan szenvedünk, amikor mindenfelől azt a panaszt halljuk, hogy a mieink hónapokon át nem kapnak hirt hazulról.

Ez a hivatalos irás aztán rávilágít a mieink győtrő helyzetének legvalószínűbb okára.

Mentől tovább tart a háború — mondja a központi iroda — annál inkább növekszik a hadifoglyok száma és annál nagyobb tömegben érkeznek be a monarchiába és mennek ki a monarchiából a hadifogolykezelésekre. Ma már megközelíti számuk mindennap a félmilliót. Mialatt a hazai posta és cenzorhivatalok ennek a hatalmas anyagának a kezelésében és továbbításában az erők legnagyobb megfeszítésével, említésreméltó hátrálék nélkül megküzdöttek, addig erre a külföldi hasonló intézményei, különösen az oroszoké, régóta képtelenek bizonyultak. Ennek az az általában panaszolt következménye, hogy az Oroszországba küldött levelezőlapok vagy levelek céljukat csak 2-3 hónap mulattal vagy még később érik el. A foglyokkal való levelezés további emelkedése utóvégre a hazai intézmények teljesítő-képességét is meg fogja bénítani és a foglyok és hozzátartozók várva-várt híradásai még nagyobb késedelmet fognak szenvedni.

A fentemlített hallatlan levélmennyiségnek azonban nem egyetlen oka a foglyok számának emelkedése. Sokkal inkább okai azok, — és számuk ezeknek is sok ezer — akik másokra, a közérdekre való figyelem nélkül, hadifogságba jutott hozzátartozóikhoz naponta, sőt akárhányszor napjában több le-velezőlapot vagy levelet írnak.

Számtalan példát hoz fel a hivatalos írás: megállapították, hogy némelyek 8, 9 sőt 10 levelező-lapot írtak egy nap egy fogolyhoz. Bizonyára nem lehet rossz néven venni senkitől, hogy hadifogságban levő hozzátartozójának lehetőleg minél többször s minél kimerítőbben akar hírt adni. Másrészt azonban lehetetlen, hogy a többség számban mérsékelte és csak a legfontosabb közlésekre korlátozott levelezését egy kisebbség túlzott és kíméletlen eljárása megnehezítse.

Szívelje meg tehát mindenki a következő arany szabályokat:

1. Írj világosan, latin betűvel és lehetőleg pontos címet adj!
2. Ne írj, csak hetenkint egyszer!
3. Levelezőlapra ne írj többet 15 sornál, levélben 60 sornál.

Aki e szabályokat betartja, a maga részéről is hozzájárul a posta gyorsításához, aki pedig nem tördök velük, az magára veszi, ha levelezését addig visszatartják, amíg a mások jogosult és mérsékelt levelezését elintézik.

Eddig a hivatalos írás. Magunk részéről hathatósabb rendszabályt kívánunk. Ilyen volna, ha pl. mindenki igazoló füzet mellett, személyesen adhatná postára, mondjuk, hetenkint egyszer levelezőlapját és ha vonta egy levélét. A postaszakrénnyben talált, foglyoknak szóló küldeményt a posta visszaadná. A mi közönségünk — ezer tapasztalat van rá — nehezen hallgat arra, ha belátásra apellál a közérdek. Minket szigorubbán kell fogni e téren is.

A magyarosítás lelkes terjesztői.

A garamujfalui, garamapatí, a berek-aljai, a garamkeszi és a garamoslyosi r. kath. népiskolákban — mint tudósítónk írja — f. évi május hó 14-én tartották meg az évi vizsgákat s Garamkeszi községben ugyanakkor tartották meg a F. M. K. E. központi választmány által a *Repecsk*-alapról szervezett magyar beszélgetési tanfolyam vizsgája is.

Örömmel volt ez a mély vallásos és izzó magyar fajszeretettől áthatott lelki *Báthy Gyula* garamujfalusi esperes-plebános, iskolászekélnöke és *Himfuer* Béla zseméleri tanügyi esperes-plebánosoknak, a vezetőségük alatt működő veterán *Hulyák* János,

Hlaványi János, *Nyitra* János és a háborúban rokkantta lett *Kalapos* József tanítóknak s az ifjú erőt képviselő *Nagy* Ilona, *Palezer* Teréz és *Schimesi* Margit tanítóknak, azok tanítványainak, a megjelent szülők és községek képviselőinek egyaránt, mert a vezetőknek szeretettel párosult törekvése áthatott a tanítókra, kik ügybuzgóan és lelkesen tanították tanítványaik, a tanítványokra kik örömmel fogadták a tanítást s ez által biztosították a fényes sikert, melyre mindannyian, fáradságot, munkát nem kimélve, lankadatlan tevékenységgel törekedtek.

Az iskolás gyermekek játszva szerezték meg a tudást s ezzel kapcsolatosan megtanulták szép magyar nyelvünket: a milyen talpraesetten feleltek az adott szakkérdésekre, olyan látható örömmel, folyékony, tiszta magyarsággal tettek azt.

Ezen fényes eredmény minden jó hazafi szívet elismeréssel el tölti el, méltán örülhetnek a fönt megnevezett szereplők, mert haza iránti kötelességük szeretetteljes teljesítésével bebizonyították, hogy idegen nyelvek között magyarul a tudást éppen így lehet fejleszteni, mint az anyanyelven s mellette azon elégedhetlen követelményt, hogy a nemzetiségek az állam nyelvét is megtanulják, — lehetővé tetteik.

Ügybuzgó hazafias tevékenységükért a haza nevében mondunk köszönetet.

Egyidejűleg meg kell emlékeznünk *Görög* Ferencz körjegyzőről is, ki immár 38 év óta működik a garamujfalui körben. Kezdetben egyedül, később, amidőn *Báthy Gyula* lett Garamujfaluban a plebános, vele egyetértőleg lelkesen küzdött a magyar nemzeti közművelődés fejlesztése érdekében, s hogy célját megvalósíthassa, a községekkel aldozathozatalra buzdítva, keresztülvitte, hogy kerületében a községek nagy áldozattal a kor színvonalán álló iskolákat építettek. Sajnos, ezen évben közvetlenül nem örülhetett sikeres működése eredményének, mert fíradhatlan tevékenységével járó háboruokozta izgalmak folytán keletkezett betegségébe ágyba döntötte őt.

Az arra hivatottak hazafias ténykedése által immár eljutottunk odáig, hogy a Léva körül levő tótajku községekben az iskolás gyermekei magyarul megtanulnak; ha Léva város polgársága, különösen a kereskedők és iparosokban anyai magyar nemzeti sovénizmus volna, mint azt a horvát és oláh nemzetiségűeknél tapasztaljuk, akik árniukat csak végső esetben adjak-veszik idegen nyelven, akkor a Léva körül lakó tótajkuak megmagyarosodása rövid idő alatt bekövetkezne. Adja Isten, hogy úgy legyen!

Különfélék.

A Reviczky-Társaság közgyűlése A Reviczky-Társaság e hó 28-án, háromhoz egy hétre, délután 5 órakor, a városház nagytermében tartja évi rendes közgyűlését, melyre az elnökség ez uton is meghívja a társaságnak összes tagjait.

Tornánapp. Az igralmas növérek intézetében fennálló elemi és polgári leányiskola az elesett hősök árvái javára e hó 17-én, délután fél 7 órakor tornánappet rendezett az intézeti kertben, amely tudvalegőleg a vár mellett van. A kiváló gonddal kezelte kertnek tetemes részét a tágas tornater foglajta el; itt folyt le ez a szép és minden tekintetben fényes eredménnyel sikerült ünnepszeg, amelyen nemcsak városunkból, hanem a vidékről is anyai sokan voltak jelen, hogy az anyagi siker vetekedik az erkölcsivel. A finom izlésre valló, változatos műsort a polgári leányiskola összes növendékei által a legügyesebben végzett szabaddiakorlatok nyitották meg; ezek után a III. és IV. oszt. növendékei pompásan sikerült buzogányakorlatokat mutattak be. Elnök érdeklődés kísérete a szellemesen összeállított versenyjátékokat: Krumpliszedés. Stafétafutás. Guruló. Mind együtt van, melyeknek végén a győztes csoport tagjai között jól megérdemelt jutalmul cukorka osztottak ki. Negyvenöt I. oszt. növendék igen kedvesen öltötte be a műsornak. Virágányok című számát. A magyar sőtáncot a II. oszt. növendékei gyönyörűen és meglepő ügyességgel

lejtették. A levezetőáncban kedvesek voltak a III. és IV. osztályu növendékek, akik a legnagyobb precizitással végeztek ezt a bájos táncot. Lélekemelő, megható és festői eszetre való volt a remekül csoportosított, impozáns két élőkép: „Ne feledkezzünk meg azokról, akik legelőbbit vesztettek!” — és; Hódolat Hungária előtt. Az utóbbinak bemutatásánál a zenekar, amely az egész műsor alatt működött, a himnuszát játszotta. Virágányt fejezte be az ünnepszeg. Virágot és jelvényeket árulva sok fúrge kis leány sürgött a közönség között. A virágokkal tett kosárák alaposan kiürültek, a csinos jelvények legnagyobb részének akadt vevője s az elárúsításból befolyt összeg is gyarapította a bevételt. Dícséretet érdemel a tiszt. nővéreknek azon szives figyelmé, hogy az ünnepszeg vendégekül meghívta a tanítóképzőben berendezett kórházból az üdülő katonákat, akiknek ez a jószívűség nagy örömet szerzett. A közönség maradandó emlékekkel, az intézet vezetése e s a tornát tanító, páratlan szorgalmu nővér iránt többszörösen kifejezett őszinte hálaival eltelve és — szereplőknek a nyugtot kellemes élvezetért legmelegebb elismeréssel adozva — hagyta el a kertet.

Tanoncok jutalmazása. A lévai kereskedő- és iparostanonciskolák felügyelő bizottsága lapunk útján is kéri a tanügy barátait, kivált a pénztánczetekek, társulatókat, egyesületeket, kereskedőket és iparosokat, hogy a nevezett iskolák dícséretes és kiváló szorgalmu tanulóinak a tanév végén szokásos jutalmazásához jölelkü adományaikkal járuljanak. A jutalmazások által a felügyelő bizottság nemcsak segélyt kíván nyujt ni az arra érdemes tanoncoknak, hanem egyuttal fokozni óhajja bennük a kereskedői, illetőleg az ipari pályának szeretetét és megbecsülését. A felügyelő bizottság ezen humanus és hazafias célt szolgáló felhívását a legmelegebben ajánljuk az illetékes körök jóindulatú figyelmébe és párt fogásába.

Gyászhir. Őszinte részvétellel közöljük a leverő hírt, hogy özv *Hildy* Lászlóné, szül. *Kaiser* Jozefa urasszony 5 hónapja súlyos betegség után forrón szeretett övének mélyégsen fájdalomra, Léván, e hó 16-án 66 éves korában esedessen elhunyt. A jölelkü urasszonyban *Rácz* Jánosné, *Rácz* János osztálymérnöknek neje, kedves anyját gyászolja. Hűlt tetemeit nagy részvét mellett f hó 18-án, d u. 5 órakor ideiglenesen a lévai róm. kath. sírkertbe temették; a háboru után pedig a kiskunfélegyházi család sírhelyen helyezik örök nyugalomra. — Áldás és béke orain!

Arany-ünnepszeg. Az áll. tanítóképző Arany János születésének 100. évfordulója alkalmából f hó 20-án vasárnap d. e. 11 órakor iskolai ünnepszeg rendez a következő műsorról: 1. Hymnusz. 2. Arany J. Mátyás anyja. Szavalja: Domján Lajos, III. éves gyák. isk. növ. 3. Arany János. Alkalmi felolvásás *Fekete* József tanártól 4. Arany-Révy: Tetemrehívás. Melódrámá. Szavalja: Öberth Kálmán, III. é. tan. növ. Zongorán kísér: Surányi Gyula, IV. é. tan. növ. 5. Arany-dalok. Énekl. az ifj. énekkar. 6 Szózat. Vendégeket szivesen lát az intézet.

Hímenhírek. *Kadarász* Károly tart. honvédfőhadnagy e hó 17-én jegyezte el Léván *Falbach* Lili urleányt. — *Nagy* Sándor, Léva városának állatorvosa, e hó 16-án tartotta esküvőjét Léván — *Tulassay* József polgármesterünknek kedves leányával, *Elekával*. Állandó és boldog megelégedés kísérje frigyüket

Jegyzetünk az új hadikölcsonnokról. Pénztánczeteink hazafias ügybuzgalommal gyűjtik a hadikö magyar hadikölcsonnokról jegyzéseket. Örömmel értesítünk, hogy már az első napokon igen jelentékeny összeget írtak alá az egyes pénztánczetekeknek!

Vasuti rendezkezesek. A vonatok gyakori és nagy késéseinek szigoru rendelettel igyekszik véget vetni a Mav. igazgatósága. A rendezkezesek, amelyek a katonákra is kötelezők, így szólnak: A menetjegyek kiadását öt perccel, az uti pogányás feladását pedig 15 perccel a vonat indulása előtt beszüntetik. Az állomásokat

utasították, hogy nem szabad a katonáknak magasabb kocsiosztályra jegyeket kiadni, mint amelyek rendfokozatuknál fogva őket megilletik. A gyorsvonatok használata csak akkor engedhető meg, ha ez az utazási okmányon külön fel van tüntetve. A tisztiszolgák nem utazhatnak a tisztekkel egy szakaszban, kivéve azt az esetet, ha az illető tiszt ápolásra szorul.

— Helyettesítések és változások
Görvay Ferenc garamujfalu körjegyző betegségen tartamára Petrócs János segédjegyző (Göranszöllősről, ennek helyébe Gidali Vilmos nagyszallói segédjegyző helyettesítették; — az ebédcezi körjegyzőségben segédjegyzőnek Rónai Albin, az aranyosmarótvédeki körjegyzőségben megüresedett segédjegyzői állásra Lakoncsák Elek garamszentkereszti segédjegyző választott meg.

— A hadinyereség adóvallomások beterjesztése
A pénzügyminiszter rendelkezését követve a pénzügyigazgatóságokhoz, hogy azokkal a nyilvános számadásra kötelezett vállalatokkal szemben, amelyek az 1917. évi kereseti adóra és bányaadóra, valamint az 1914-1916. évi hadinyereség-adóra vonatkozó vallomásaikat május hó 31-ig benyújtják, a 10-25%os pótlék alkalmazását mellőzzék. A folyó évi május hó 31-ig beadott vallomás tehát kellő időben beadottnak tekintendő.

— Táviratozhatunk a harctérre
Igen fontos rendeletet böcsötött ki a napokban a hadseregőfparancsnokság, amely ezzel a rendelettel megengedi, hogy kivétel, fontos esetekben a harctéren levőkhez is lehessen táviratozni. A táviratok küldése csak fontos családi esemény, betegség, haláleset alkalmából engedélyezhető — legfeljebb 30 szótig, amibe a cím is bele van számítva. A táviratot természetesen nem lehet a táviróhivatalnál feladni, hanem a katonai állomásparancsnokságokhoz vagy csendőrpáncsnokságokhoz kell juttatni, amelyek azután a táviratot továbbítják. Egy távirat díja 2 korona, blanketta 10 fillér.

— Új bélyegek. Ugy értesülünk, hogy a megboldogult Ferenc József uralkodó arcképével ellátott 15, 20, 25- és 30 filléres bélyegeket, továbbá levelezőlapokat ezentúl Károly király arcképével fogják forgalomba hozni. A királynak profilját mutató mellékpe tábornoki egyenruhában lesz az új bélyegeken.

— Az ideai bab, borsó és lencse árának maximalása. A hivatalos lap egyik legutóbbi számában megjelent kormányrendelet megállapítja az 1917. évi termésből származó száraz babért, borsóért és lencseért követelhető legmagasabb árakat. Ezerint az ideai száraz hüvelyesek ára mértémszánkint: tarka babé 60, fehér babé 65 korona, a borsóé 80 korona, a lencseé is 80 korona. A tavalyi hüvelyesekre vonatkozó rendeletnek az ármegállapítással kapcsolatos rendelkezései az ideai termésre is irányadók.

— A petróleum rekvirálása. A hivatalos lap ma egy heti száma a kereskedelmi miniszter rendeletét közli, amely elrendeli a kereskedelmi vállalatok birtokában meglévő világító köolajkészletek zár alá vételét. Ezentul a kereskedelmi vállalatoknak, (a szövetkezeteket is beleértve) a világító köolajat csakis annak a törvényhatóságnak engedélyével szabad kiszolgáltatni, amelynek területén a készletek vannak. Engedély csakis közérdekű célokra, mezőgazdasági és ipari üzemek folytatásához szükséges világító köolaj kiszolgáltatására adható.

— Egy milliót költünk el óránként. A hadviselő államok között Magyarország még a legszerűsebb háborús kiadásokkal dolgozik, mert kiadása naponként csak 24 millió korona. A hadikiadásoknak enné legújában megállapított mértéke szerint a napi 24 millióból minden óra alatt 1 milliót költünk s így minden percére 16,666 korona hadikiadás jut.

— A zab mint rizspótló. A hadi élelmezési hivatal foglalkozik azzal a tervvel, hogy a zabot az emberi táplálkozásra alkalmassá tegye. Meghámozva és megőrölve kenyérrelisbe próbálják vegyíteni és így pótol-

ják vele a gabonalisztet. A zab legjobban bevált azonban, mint rizspótló kikészített formában E minőségben teljesen pótolja a rizst mindenféle változatban: levesbe hushoz, gombócnak, tészának stb. Alig lehet megismerni a valódi rizstől és tápereje sem áll hátrább. Ezen tapasztalatok alapján nagy gyárüzemeket akarnak e célra berendezni, hogy így nagyban tudják e rizspótlót forgalomba hozni a közfogyasztás céljaira is.

— A mozi rövid szünetelés után újra folytatja előadásait és pedig akként, hogy fél 7 és 9 órakor tart vasár- és ünnepnaponként 2-2 előadást. Ma *Háborúsólam* címen egy igen szép aktuális drámát ad elő. Ezen kívül két humoros vígjátékot. Haldokló vagyok és a Nőgyűlöletet fogja bemutatni. Mindkettő tele van kacagató jelenetekkel. A közönség igen kellemesen fog szórakozni.

Jótekonyság.

A József kir. herceg szanatórium egyesületéhez legutóbb a következő adományok érkeztek: a Lévai Takarékpénztár r. t. 100 korona, — a Lévai Takaré- és Hitelintézet 50 K., — a Barsegyei Népbank 25 K., — A Lévai Takarékpénztár a fogimm. Segítőegyesületnek 100 koronát adott — A Lévai Izr. Nőegyletnek a Barsegyei Népbank 50, — Schusztar Gyula a harctéréről zászlóssa történt kinevezetése alkalmából 50, — Fodor Adolfné 5 koronát adományozott. — A lévai Chevra-Kadisa egyletnek a Barsegyei Népbank 30 koronát küldött.

Az Erzsébet Filléregyletnek a Lévai Keresk. Bank rt. 30 koronát, — a József kir. herceg szanatórium egyesületnek Hochberg Józsefné Bajkáról 16 koronát küldött.

Közönség köréből.

M e g h í v ő.

A *Revizky-Társaság* f. hó 28-án, (pünkösd hétfőn), d. u 5 órakor, a városház nagytermében évi rendes közgyűlést tart, melyre az összes *rendes, tiszteleti és alapító* tagokat tisztelettel meghívom.

Tárgysor:

1. Elnöki megnyitó és titkári jelentés.
2. Az alapszabályok módosítása.
3. A választmány és a tisztikar kiegészítése, zene- és szakszabályi elnök, pénztáros és számvizsgáló bizottság választása.
4. Tiszteleti tagok választása.
5. Kiseb és folyó ügyek.
6. Indítványok.

Léva, 1917. május 17-én

Köveskúti Jenő,
igazgató.

Nyilvános köszönet.

Mindazok, kik felejtethetlen férjem elhunytá alkalmából részvételükkel fájdalomunkat enyhíteni szívesek voltak, fogadják ezuton is halás köszönetemet.

Léva, 1917. május hó 18.

Kónya Józsefné.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1917. évi máj. hó 13-tól 1917. évi máj. hó 20-ig.

Születés.		
A szülők neve	A gyermek neve	
Paulik József Vaszarab J. Kálmán Gyula Jubász E.	fiu leány László Erzsébet	
Házasság.		
Vőlegény és menyasszony neve	Vallása	
Nagy Sándor Tulaszay Etelka	rkath.	
Halálozás.		
Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Rosenberg József	71 éves	Aggaszály
Kovács Katalin	32 éves	Eves mehgály.
Özv. Hildg Lászlóné	86 éves	Bélsík

2930—1917. szám.

Pályázati hirdetés.

Közönség, hogy a városi uszoda-fürdő folyó évi idényére kiszolgáló vállalkozó kerestetik.

Akik ezen alkalmazás betöltésére pályáznak, Bodó Sándor varosgazdánál (városháza, emelet 5 szám alatt) f. hó 22-ig jelentkezhetnek.

Léva, 1917. évi május hó 16.

Polgármester helyett:

Ij. Káln Ödön,
körjegyző.

3122—1917. szám.

Felhívás!

Felzsolítom a város jobbmodu családait, hogy akik a Németországgal való szövetségű együtértározás megnyilatkozásaképen egy-egy németországi tanulót a száni dei 2 hónapra díjazásra való igény nélkül magukhoz venni és ellátni hajlandók: ebbeli kötelező nyilatkozatukat a város polgármesterénél l. 14 sz. 10 napon belül sziveskedjenek bejelenteni.

Léva, 1917. évi május hó 17-én.

Polgármester helyett:

Ij. Káln Ödön,
körjegyző.

2926—1917. szám.

Hirdetés.

A folyó május hó végével mind az elemi s polgári — iskolákban, mind a középiskolákban a tanév befejezést nyer, — így az idegen tanulók Léváról hazamehetnek, miután pedig közlélemezésre a hatóság rendelkezésére böcsötött liszt mindinkább fogy s a helybeli lakosok ellátása mind nehezebbé válik: ezért az idegen tanulók részére élelmezést adó családokat értesitem, hogy június hó 1-ső napjától kezdve a „kosztosok“ részére lisztet és más közellátási cikkeket nem fogok kiutalványozni, miért kiki gondoskodjék róla, hogy az itt eddig ellátásban részesült idegen tanulók e hó végével hazamenjenek s a három hónap tartó szünidő alatt ellátásra senki vidékieket ne vállalon '61, — mert a mostani szük időkben elég gondot okoz a helybeli lakosok ellátása.

A „kosztadó“ családokat fölhívom, hogy 8 napon belül a városház l. emelet 8. számú helyiségében d. e. 9—11 óra közben jelentsek be az e hó végével eltávoni köteles tanulók neveit, hogy azok törölhetők legyenek, mert aki a szünidők folyamata alatt eltávzott kosztosok neveit be nem jelentené s részükre fölvenné a lisztet és egyéb járandóságokat: kihágás miatt fog megbüntettetni.

Kelt Léván, 1917. május hó 15 napján.

Bódogh Lajos,
polgármester.

Lakás kerestetik.

4 szobás lakás — lehetőleg kerttel — 1917 november 1-től kerestetik. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Árverési hirdetés.

Közönség, miszerint a néh. özv. Czírok Jánosné hagyatékához tartozó és a leltár 9—11. 14—17. tételei alatt összeirt butorok örökhagyó lakásán Léván, f. hó 23-án délután 3 órakor Belcsák László lévai kir. körjegyző közbenjöttével a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Dr. Laufer Arthur,
mint, az örökösök megbizottja.

Eladó telek.

Léva város belterületén 1 kat. hold nagyságu beltelek eladó. Cím a kiadóban.

Kiadó lakás.

Emeleti lakás, 3 utca és 1 udvari szoba. bérbeadó. Bővebbet **Boleman gyógyszerárban, Léván.**

KATONA SÓSBORSZESZ.

Legujabb, nagyon erős sóbszesz. **Kis üveg 1 K 30 f. dupla üveg 2 K. 20 f.** Ezt kerjük mindenütt! A hol nem kapható, oda postán 10 kis vagy 6 nagy üveget tizenhárom koronáért tud ingyen ládában a készítő

KATRENYÁK JÁNOS
gyógyszerész ZSARNÓCZA.

Kiadó üzlet.

Léván a Kazinczi- és Széchényi utcák sarkán levő uradalmi épületben 2 üzlethelyiség 1917. január hó 1.-től bérbeadó. Bővebb felvilágosítás a lévai uradalmi irodában nyerhető.

Eladó zongora.

Használt szárnyzongora jutányos áron eladó. özv. **Baksay Péter**nek Alszócsány p. Geletnek Bars vm.

Gyógyhely.

Stubnya-fürdő

(Felsőmagyarország.)

Kénasfürdő rhema és ischias elleni betegségeknél. Fővonalon 5 órai ut Budapestől. 10. Berlin-Oderberg Ruttján át. Kórház megszűnt és így az egész fürdője ép a n. e. község rend. lke. részére át. Előzetesről a fürdőbiztos gondoskodo t. Felvilágos tást díjta anal. igazgatóság

Vége a kávéhiánynak.

Keverjen egy pohár tejbe egy kávéskanálnyi **Fischer** féle pótkávé és édesítse meg egy kocka cukorral. Kitűnő ízű, tápláló reggelihez jut és a cukorral is takarékoskodott. A **Fischer-féle Folyékonypótkávé** kapható nagyban a: **Fischer-féle Folyékony Pótkávé r. t. központi eladási irodájában. Budapest. I. Atlós-ut. 22-24-26-28 sz. Telefon: 10-22.** Kicsinyben minden jobb fűszerkereskedésben.

Jótállás a biztos eredményért



Törvényesen védve

Reitter Oszkár

nagybecskereki ny. főkapitány és fajbaromfi tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

„PATKANIN”

Patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmul minden más irtószert.

1 doboz ára 3 korona

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a **PATKANIN** gyár egyedüli elárusítója a Torontáli Agrárbank Részvénytársaság, Nagybecskerekben.



LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!

KERN TESTVÉREK

FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

ALAPÍTOTT 1861

LÉVÁN.

TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer- és csemegeárak. Naponta friss felvágottak. Főtt prágai sonka, teavaj. Legjobb minőségű **kávék** „Gloria” pörkölt kávé különlegesség Csemegebor. likőr, cognac, pezsgő stb. Virág, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

Vasárak és konyhafelszerelési cikkek.

aluminium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas konyhaedények modern háztartási cikkek. **Villamos főzőedények, forralók és vasalók**

GAZDASÁGI CIKKEK:

Ásó, kapa, lapát, csákány, aczélvilla, fűrész, ojtókés, metszőolló, ágifűrész, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron.

Összes kert-, mezőgazdasági, méhészeti és tejgazdasági szerszámok.

Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horganyozott sodronyfonat kerites nagy raktára.

KNAPP DAVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

Léván.

Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku **állandó gépkiállítás van berendezve**

Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban **Hopfer** és **Schrantz** gőzcséplő készletek, eredeti **Melichar-féle** vetőgépek, **Bácher-féle** ékek és talajművelő eszközök valamint minden e szarba végő gépek és géprészek **Világhírű RAPID** láncoskutat.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban.